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Az állattenyésztés veszedelme.
I.

A mezőgazdaságnak egyik leghasznosabb, 
egyik leglényegesebb ágazata az állattenyész
tés, melynek fejlesztése minden gazdaságra, 
kezdve a legkisebb birtokon, fel a legnagyobb 
uradalom terjedelmes voltához mérten annyira 
kívánatos és szükséges, mit senki józan gon
dolkozással kétségbe nem vonhat..

Mig egyfelől még a mai viszonyok közt 
is a gazda állattartásából évente szép hasz
not mutathat fel, addig földjei jókarban tar
tásához az istálló-trágya nyújtja a legbecse
sebb anyagot, melyet nélkülöznie nem is le
het, mert a folytonos szemtermelés s a túl 
ságig vitt egyoldalú gazdálkodás mellett a 
föld termő erejének utánpótlásáról gondos
kodni égető szüksége van minden józan gon- 
dolkozásu gazdának.

Hazánkban az állattenyésztésre mintegy 
ráutalva van a felsővidék és Erdély, melynek 
fekvése e czélnak leginkább megfelel, s tény
leg e vidéken az állattenyésztés adja a leg
több hasznot, mert terjedelmes jó legelői más. 
hasznosabb gazdasági ágnak sem meg nem 
felelnek, sem arra át nem alakíthatók.

Lényegesebb és hasznosabb ágazatai az 
állattenyésztésnek gazdaságainkban a szarvas- 
marha,- ló-, sertés- és juhtenyésztés.

A nagy magyar Alföldön a mint a régi 
gazdálkodási rendszer helyet engedett az in- 
tensivebb iránynak, rohamosan apadt az állat
létszám, a hol régen a természet csendjét 
ménes és gulyák kolompjai zavarták, ott ma 
arany kalászt renget az ékes rónaság! Köz
tudomású dolog, miként az itteni nagy és 
közép birtok tulajdonosai a szükséges igaerőt 
Erdélyből szerzik be, mig a tejelő állatokat 
drága pénzen vásárolják külföldön.

A régi hírneves gulyákból imitt-amott 
látunk egyet-egyet, a birka nyájak eltűntek, 
rohamosan ment az is tönkrej a finom gyap
jút adó electoral ős negretti, a merino törzs
nyájaknak ma már csak híre van meg. Az ok 
nemcsak a gazdasági rendszer változásában 
keresendő, de a tenyésztőkre kényszert gya
korolt a gyapjú árak rohamos és fokozatos 
esése is

A sertéstenyésztészről mit mondjak? 
Romjaiból kell újra felemelni oda, hol a rom
boló sertésvész megjelenese találta. Millió ká
rokat szenvedett a gazdaközönség, s a baj 
még ma is nagy! Biztos védelmet még a tu
domány máig se tudott a gazdák kezébe adni, 
s igy a nagy tenyészetek ez ágazatnál is ro
hamosan apadnak.

Legkedvezőbb állapotban találjuk ha
zánkban a lótenyésztést, melyet a földmive
lésügyi ministerium kiváló gondozásban ré
szesít. Igaz, sőt példákkal lehet rá mutatni, 

hogy egyes helyeken a havi vakság s más 
ily veszedelmes átörökíthető bajok nagy mér
tékben terjedtek el, de mégse kárhoztatja 
senki észszerűen az állami beavatkozást, mert 
a lótenyésztés jóval felette áll a többi tenyé
szeteknek, miben bizony jó- része az állami 
gondoskodásnak van.

Az állattenyésztésnek hazánkban leglé
nyegesebb ágazata a szarvasmarha tenyésztés, 
melynek felemlitését szándékosan hagytam 
utoljára.

Egy idő óta hazánkban a gazdasági té
ren is a külföldi irányoknak utánzása kedves 
foglalkozássá fajult, s bizony ez mindig nem 
eredményezte a várt sikert. Eltekintve más ol
dalától a dolognak, a külföldi állatoknak, leg
nagyobb részt a tehenek ős apaállatok im
portálására akarok csak rámutatni. Távol le
gyen tőlem, mintha én ezt bűnül rónám fel 
bárkinek is, de a dolognak sokkal komolyabb 
veszedelmét látom, minthogy arról megemlé
kezni ne tartanám feltétlenül szükségesnek.

Ezzel a folytonos behozatallal, mely a 
kellő óvatosságot oly sokszor nélkülözte, ve
szedelmes betegségeket hoztunk be, így á ra
gadós tüdőgyuladást (Pneumoniae boum con- 
tagiosum), a gümőkórt (Tuberkulosis) és a 
sugárgomba betegséget (Actynomicosis.)

Pál Miklós.

Első segély az állatok betegségeinél,
ni. .

A belső okokból eredő daganatokkal 
többnyire az egyes fertőző betegségeknél ta
lálkozunk. Vannak azonban itt is kivételek és 
éppen ezen kivételekről óhajtok most szólani, 
mivel az előbb említett esetekről, majd az 
illető betegségeknél lesz helyén való a meg
emlékezés.

Nem megyek az idült daganatok kelet
kezésének tudományos fejtegetésébe, ép ezért 
a már ismertetett lobos daganatok mellé égy- 
szerüen oda állítom a többi daganatokat, mint 
olyanokat, a melyek nem lobosak, de azért 
esetleg fájdalommal járnak és magára a szer
vezetre, vagy az állatok életére, veszélyeseb
bek lehetnek mint a lobos daganatok.

Mondjuk tehát egyszerűen, hogy vannak 
lobos ős nem lobos, vagyis hideg daganatok.

Az utóbbiak mindenekelőtt lehetnek az 
előbbinek maradványai is, mert ha a nélkül 
múlik el a lobosodás valamely sértett és da
gadt helyéről a testnek, hogy a lobos folya
mat alatt képződött izzadmány felszívódnék 
vagy más módon eloszlanék, akkor ott egy 
hideg daganat marad vissza.

Ez a daganat aztán épen úgy, mint a 
többi hideg daganatok, összeállására nézve 
lehet tömött, lehet laza, lehet hullámzó stb. 

$Ms éS kársai 
vaskereskedése

KOLOZSVÁRT,
Belközép-utcza 25, sz.
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a szerint, a milyen szövetben fészkel, vagy 
a milyen szövetből áll saját állománya.

A legismertebb ilyen daganatok a követ
kezők: - - ■

a) az úgynevezett börkéreg, mely egy
másra halmozódó felhám sejtekből áll;

b) a bőrszaru, mely elszarusodott felhám 
testek halmazából különböző alakban képződik;

c) a szemölcs, mely leggyakrabban a 
bőr vékonyabb és puhább helyein képződik s 
egész diónyi nagyságig növekedik;

d) a patarák, mely a lovak nyírja (békája) 
táján tűnik fel és lényegében a húsos fal el
fajulásából áll;

e) a rostos daganat, mely a test bármely 
táján keletkezhetik, ököl-, sőt gyermekfej 
nagyságú is lehet. Szöveti szerkezete vérsze
gény s lényegére nézve durva szálú, rostos 
kötőszövetből áll.

Keletkezhetik a-bőr alatti kötőszövetben, 
az izompolyákon vagy a csonthártyából kiin- 
dulólag, a mikor többnyire elcsontosodik.

/) a husdaganat, mely szöveti szerkeze; 
téré nézve igen közel áll az előbbi daganat
hoz, csakhogy ebben többnyire igen dús vér- 
edényhálózat van;

g) a zsirdaganat, mely túlnyomóan zsír
ból áll, de alapját, vázát kötőszövet képezi;

h) a festenyes daganatok, melyekkel fő
leg szürke lovaknál találkozunk gyakran; 
ezeknek állománya a husdaganatéhoz hasonló, 
de telve van fekete vagy barna festenynyel;

i) a,tömlős daganat, melynek lényege 
abban áll, hogy egy tömlőszerü öblösödésbe 
valamely folyékony anyag van;

j) a rák, mely igen veszélyes, különböző 
alakú képződmény s többnyire a felhám vagy 
mirigy sejtekből indul ki;

k) a nyirk-daganat, mely tulajdonképen 
a nyirok-mirigyek szövetének tulképződése 
folytán keletkezik;

l) a golyva, mely az úgynevezett pajizs- 
mirigyek duzzanatából áll;

m) Végül meg kell még említenem, a 
porcz-, csont-, izom-, ideg- és edény dagana
tokat, melyek sokszor teljesen ismeretlen ok
ból keletkeznek.

Mindezen daganatok csak akkor vonhat
ják magukra gyors segítség szempontjágól a 
gazda figyelmét, ha növekedésük vagy elhe
lyezkedésük miatt gátolják az állatok hasz
nálatát vagy pláne veszélyeztetik annak életét.

Elég gyakori ugyanis az olyan eset, 
melynél a lassan fejlődő idült daganat sok
szor hónapokig vagy évekig is minden káros 
következmény nélkül fennáll, mig egyszer 
vagy egy idegágra, vagy egy véredényre, vagy 
a légcsőre, gégére gyakorolt nyomás követ
keztében súlyos tünetek lépnek az állatnál 
fel, olyanok, melyek néha nemcsak a beteg 
rendszeres használatát, hanem annak életét 
is veszélyeztetik.

Itt azonban már alig nyújthat vagy csak 
igen ritka esetekben nyújthat első segélyt a 
gazda, mivel a legtöbbször fel sem tételezi, 
hogy a baj a már régen fennálló daganat 
miatt keletkezett volna. Különben pedig az 
említett daganatok oly külömböző módon és 
helyen fejlődhetnek és fejlődnek, hogy veszé
lyes voltuk megállapítása és a várható ve
szély elhárításának módja sokszor még a szak
embereknek is fejtörést okoz. <

Általánosságban azonban megjegyezhe
tem, hogy azokat, a melyed természeti sajátsá

gok vagy elhelyezkedésük folytán veszélyte
lenek, legjobb érintetlenül hagyni, a melyek 
pedig bármi okból károsak, azokat ép úgy, 
mint a daganatok egy nagyobb csoportjánál 
— a sérveknél — is szokás, műtét útján 
teszik ártalmatlanná, avagy kiirtják.

Ez pedig már nem képezheti a gazda 
feladatát, sőt miután ilyen daganat kiirtása 
közben könnyen megsértheti magát a műtő 
és mert ezen daganatok némelyikének anyaga 
fertőző természetű is, egyszerűen veszélyes 
lenne ezekhez avatatlan kézzel nyúlni.

Ennyit a daganatokról Mielőtt azonban 
befejezném ezt a fejezetet, előbbi czikkemben 
tett Ígéretemhez képest a melegedő boroga
tások alkalmazásáról kell még egyet-mást el
mondanom.

Melegedő borogatás alatt az u. n. Priz- 
nicz-féle borogatást értjük, melynek lényege 
a kővetkező:

A mint a hidegnek megvan a'test szö
veteire a maga zsongitó hatása, azonképen 
van meg a nedves melegnek a maga lazító, 
olvasztó hatása.

Olyan esetekben tehát, a mikor vala
mely testrészen, akár ismeretlen ok követ
keztében olyan daganatot találunk, a melyen 
a lobosodás jelei csak kis mértékben, vagy 
éppen nincsenek jelen, azt kell feltételeznünk, 
hogy ott olyan izzadvány (vagy esetleg új 
képződés) van, mely a test azon részének 
rendes anyagforgalma és táplálkozási viszo
nya mellett el nem távolodik. Arra kell te
hát ilyenkor törekednünk, hogy ott fokozott 
anyagcserét idézzünk elő, mely által az ott 
lerakodott izzadmány is tova sodortassák, 
vagy feloldódás-, szétesés által olyan változást 
szenvedjen, hogy onnan eltávolithassuk.

A fokozott anyagcsere egyrészt erősebb 
és tartósabb izgatásokra (csípős, erős kenő
csök alkalmazására), — másrészt a helyi me
leg fokozására szokott előállani.

Erre a czélra a melegedő borogatások 
felettébb alkalmasak, mert csak, a fokozott
anyagcseréhez szükséges melegséget érjük el 
általuk, hanem egyben a. nedves meleg ol
vasztó hatása is érvényre jut.

Gennyedésre hajlandó izzadmányok gyor
san átváltoznak és a felülethez közelednek; 
felszívódásra alkalmas savós izzadmányok el
osztanak s különösen a vérszegény in- és ros
tos szövetekben, izom pólyákban, izületi szala
gokban levő izzadmányok felszívódása gyor
san megy végbe a melegedő borogatás beha
tása alatt, a nélkül, hogy a környi épszövetre 
a legcsekélyebb káros hatást gyakorolná, a 
mi az erős kenőcsök bedörzsölésénél már alig 
elkerülhető.

Alkalmazása ennek a borogatásnak is 
nagyon egyszerű, de a várt hatás ennél is 
csak úgy áll be, ha megadjuk a módját úgy, 
a mint kell, s nem úgy, a mint azt alkal
mazni általában szokták.

Éhez is első sorban durva szövetű, puha, 
sok vizet felszívó vászon-ruha kell, melyet 
hidegvizben történt áztatás ntán jól kicsava
runk. hogy minden felesleges viz kijöjjön be
lőle. Az így kicsavart vizes-ruhát a borogatni 
szándékolt testrész alakja szerint vagy fasli- 
alakura vagy négyzetszerüre több rétegben 
összehajtjuk és a borogatandó, helyre, daga
natra ráhelyezzük, úgy, hogy azt teljesen 
fedje, fáslizás esetén, hogy arra feszesen rá
feküdjék. Ennek a felibe aztán teljesen szá

raz és lehetőleg rósz melegvezető szövetet csa
varunk, vagy fektetünk, szintén több réteg
ben és úgy, hogy szorosan rá illeszkedjék a 
vizes ruhára és lehetőleg gátolja az ott fej
lődő meleg szétoszlását.

Ilyen módon a vizes ruhából a test ter
mészetes melegségétől a viz párologni kezd 
és ha jól befedtük száraz, rósz meleg-vezető
vel, a test hőmérsékét jóval felül múló hő
képződése mellett az anyagcsere ott teteme
sen fokozódik, melynek folyamán a felesleges 
anyagok, izzadmányok, felszívódnak, eltávo- 
lódnak vagy felolvadva, gennvedésbe men
nek át. J.

A seprőczirok termesztéséről.
ii.

A kapálás befejezte után következő mű
velési eljárás a töltögetés, melynek ideje függ 
az időjárástól a talaj minőségétől, — s az 
ezekkel karöltve járó — növény fejlődésétől. 
Általában azt mondhatjuk, hogy mikor a nö
vény teljes magasságának ’/3-át elérte; töltö
getni lehet, mely nemcsak porhanyitás s a 
növényhez növényi tápanyagnak, nedvesség
nek nagyobbani odajuttatását czőlozza; hanem 
az aratásig annak támaszáúl is szolgál.

Töltögetés után aratásig legfölebb annyi 
gondot okoz a gazdának, hogy annak idejében 
a madárverés ellen óvjuk a mint lehet.

Az érés a kiima minőségéhez mérten 
szokott bekövetkezni, melynek jelei a földhöz 
közelebb eső levelek, — a szakái sárgulása, 
a mag keményedése, barnulása Tulajdonképen 
a szakáinak sárga színét fehér kellene fel
váltsa, de mert ez nem szokott állandó lenni
— s többnyire csak a kidolgozásnál nyeri — 
az érés biztos jeleként nem is hozható fel.

Miután az érés beállt; megkezdjük a 
czirok vágását és pedig szerintem legczélsze- 
rübben kézi kapával, mely könnyen és gyor
san kezelhető s használata mellett több szál 
növényt foghat a munkás marokra. Ezzel 
közvetlen a föld fölött végezhető a vágás, mig 
késsel ez nem volna lehetséges.

Minden munkás két sort vág egyszerre
— oly irányban haladva, mely irányban a 
szél esetleg megdöntötte a czirok növényt 
A levágott szálakat maga elé fekteti — 20—25 
drbot egy csomóba. Minden ilyen soron egy 
nő, vayy gyerek munkás halad, kik a fejet 
lemetszik — tekintet nülkűl a minőségre — 
kisebb csomókba rakják.

A szakállától eképpen megfosztott szár 
nehány — 1—2 — napig a földön marad 
fonnyadni, a szakállat pedig rögtön behordjuk 
a cséplőhelyiségbe ős megkezdjük a cséplésit 
ős pedig azért: mert ha több ideig állani 
hagyjuk--'egymáson, össze'fej fülledni, mely 
ártahhas a magra, a szakáit alkofefe?zek Pe’ 
dig meg fognak penészedni.

Hogy a> penészedés még az esetben se 
álljon be, ha talán a szakái fölhalmozódna, 
szükséges, hogy a helyiség jó száraz legyen, 
jó fedéllel és oldalakkal bírjon. Cséplés után 
a magot megrostáljuk ős 10 —15 cm. magas 
rétegbe napokig forgatva szárítjuk, a szakálat 
pedig egy másik helyiségbe — az osztályozóba 
visszük.

Az osztályozó összeköttetésben van a 
száritóval. Benne vannak elhelyezve az osztá
lyozó asztalok, melyeknek hosszoldalukkal 

I párhuzamosan színes krétával 3 vonal van
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a lefolyt polémia tisztán az ,E G.“ magán
ügye volt s abba az „E. G. E.“ firmáját 
belevonni sem mi, sem más nem akarta s 
komolyan nem is akarhatta. Béke velünk!

A szerkesztőség.

— A nagyenyedi bikavásár. Drassó, 
1900. jan. 13 Tisztelt szerkesztő úr! Az Ug
rón Zoltán úr 1899. deczember 31-iki czikkében 
előfordult azon tévedés helyreigazítása czél
jából, mintha a drassói gulyából Enyeden nem 
történt volna bika-eladás, kérem az E. G.-ban 
közölni: hogy az enyedi 1899. évi május havi 
állatkiállitáson a drassói tenyészetből a „Za
lán" nevű bika 400 forint árban Sorostély 
községnek adatott el, mely ár az összes el
adások legmagasabbika volt. Tisztelettel gróf 

, 'Teleki Arvéd.
— Az „Erdélyi Gazdasági Egylet“ által 

— a földmivelésügyi m. kir miniszter erkölcsi 
■és anyagi segélyével — tartandó 1900. évi 
ingyenes népszerű téli gazdasági előadások 
kolozsvármegyei II sorozatának jövő heti sor
rendje: I. Bánffy-Hunyad Január 27-én szom
baton d. u. 5 — 7 óráig: Jakab László városi 
Állatorvos: Az állategészségügyről. Éber Ernő 
az „Erdélyi Gazda" segédszerkesztője: Mező
gazdasági törvényekről. II. Mákó. Január 24-én 
szerdán d. e. 10—12 óráig: Valler József ev. 
ref. lelkész: A szövetkezetekről. Totzauer Ödön 
íőszolgabiró: Mezőrendőrségről és munkástör
vényekről. III. Magyar-Gorbón január 24-én, 
■szerdán d. u. 4 6 óráig: Ugyanazok ugyan
arról. IV. Válaszút. Január 28-án, vasárnap 
-d. e. 9 11 óráig: Szecsey István tanár: A 
kisgazdaságok berendezése. Ritter Gusztáv fő 
kertész: Gyümölcsfatenyésztésről. V. Bonczhida 
január 28-án, vasárnap d. u 2—4 óráig: Sze- 
•csey István tanár: Kisgazdaságok berendezé
séről. Ritter Gusztáv fűkertész: Gyümölcsér- 
tékesitésről. VI. Vajda-Kamarás. Január 27-én 
szombaton d. e. 10—12 óráig: Szász Dezső 

-gazdatiszt: Növendékállatok neveléséről. — 
Knopp Kelemen állatorvos: Első segély az ál
latok megbetegedésénél. — Az előadások min
denkor az iskola termében tartatnak meg s 
minden alkalommal különféle hasznos, gazda
sági könyvek és fűzetek ingyen fognak kiosz
tatni a hallgatóság között!

— Lóhere- és luezernamag tisztításra 
ajánljuk az E. G. E. tisztitó raktárát, mely a 
kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Áru
raktárában (megkeresés és áru is oda inté
zendő!) van elhelyezve. (Kolozsvár, vasút, mel-- 
lett.) Dijak mérsékeltek. Állami vetőmagvizs
gáló állomás általi plombozás 1 (2.)

— A kötelező husvizsgálat szüksége. 
A báden-bádeni kongresszus alkalmával az ott. 
képviselt államok megbízottai között megál
lapodás jött létre a kötelező husvizsgálat szük
sége iránt. Hatórozatba ment, hogy a husvizs- 
gálatot mindenesetben okleveles állatorvosnak 
kell végezni, a mely községben pedig ilyen 
nem volna, ply szemléskek végezzék azt, kik 
erre nézve képesítőt nyertek' valamely na
gyobb vágóhídon hallgatott tanfolyamon Azok
tól az állatorvosoktól pedig, kik állami vagy 
községi szolgálatot akarnának elfoglalni, kü
lön husszemlészeti vizsga letételét kell köve
telni, melyet úgy tehetnének le, ha 8 hétre 
terjedő husvizsgálati tanfolyamon vesznek 
részt, melyet valamely hatósági felügyelet alatt 
Álló nagy vágóhídon ha'lgatnak végig. A hus- 
vizsgáiat tárgyát képezi minden húsféleség, 
mely emberi táplálék gyanánt használatik s 
a husvizsgálat kivétel nélkül az ország min
den vágóhidján kötelezőnek mondassák ki. 
Miután a husvizsgálat megejthetése csakis ak
kor történhetik meg, ha a vágóhíd intézménye 
hivatalos s az állatvágás csak azokban en
gedtetik meg, szükséges tehát, hogy vágó
hidak minden községben a megfelelő szám
ban építtessenek. A szarvasmarha s a lóhús 
a hozzátartozó zsigerekkel negyedben, a ser
tés félében s a többi állatok egészében mu, 
tatandók be a szomle alkalmával. Az a hús, 
mely minőség tokintetében silányabbnak ta

láltatok, külön székekben u. n. Freibanke-kben 
árusitassék a hús származásának közelebbi 
megjelölésével. Végre sürgős a vágómarha hi
vatalos biztosítási alapját is megteremteni, 
mely egyrészt a húsvizsgálat támasza, más
részt a járványos betegségek elleni védekezésre 
is szolgál. A' husvizsgálat eredményeit nem
zetközi statisztikai adatokban kell foglalni, 
hogy úgy az állatorvosi tudomány, mint a 
mezőgazdák okulhassanak belőle. Tekintve, 
hogy a húsvizsgálat, főleg a vidéken nálunk 
is a kezdetlegesség stádiumában van, öröm
mel fogadjuk a báden-bádeni kongresszus ha
tározatát s várjuk az újításnak nálunk tör
ténő meghonosítását.

— V dekezés az állatok gűmőkórja 
ellen. Az állatok tuberkulózisa ellen való .védő
munkálatok mindenfelé folynak s a lefolyt 
évben nálunk is tététtek kísérletek abban az 
irányban, hogy az meghonosítható legyen. — 
Egységes megállapodásra a gazdaközönség 
nem tudott jutni, egyes nagyobb magyar bir
tokokon azonban önként megkezdték a tuber- 
kulín-ojtások foganatba vételét. Mivel azonban 
a gümőkór révén nagy károk háromolhatnak 
állatállományunkra, legilletékesebb helyen az
zal a tervvel foglalkoznak, hogy a védőmun
kálatokat egységesen szabályozzák. Az elő
munkálatok ebben az irányban már meg is 
indultak s — úgy fordul — a közel jövőben 
már a részletekről is lehet szólani.

— Erdősítési jutalom. Az 1894. évben 
teljesített erdősítések jutalmazására vonat
kozó pályázat határideje lejárván, a pályázat 
alá bocsátott erdősítések közül a m. kir. föld
mivelésügyi minister úr az egyenként 1U00 
koronában megállapított két első rendű nagy
jutalmat a kovásznál földbirtokosság és a Nyitra 
vármegyei Berzova községnek, a két másod
rendű 800 —800 koronás nagyjutalmat brassó- 
vármegyei Bácsfalu és pozsonyvármegyei Bur- 
Szent György községek, az 500 -500 koronás 
harmadrendű nagyjutalmat a brassóvármegyei 
Hosszufalu község és a mezösámsodi ev. ref. 
egyház, a két-két' 400, 200 és 100 koronás el
ismerőjutalmakat pedig Lupsa, Tatrang, Szász- 
Kézd, Besztercze községek és a visnyai és 
csütörtökbelyi volt úrbéresek által teljesen ko
pár, terméketlenül heverő értéktelen területeken 
nagy költséggel kiváló gonddal ős szakérte
lemmel teljesített erdősítésekért Ítélte oda. 
Végül, minthogy a jutalomban részesített bir
tokosokon kívül több versenyző, a nagy költ
séggel teljesített erdősítéseknél szintén kiváló 
szorgalmat fejtett ki ős igen szép eredményt 
mutat fel, a minister úr a jutalomra pályá
zott tizennyolez szegényebb sorsú erdőbirto
kosnak 3700 korona államsegélyt utalvá
nyozott.

— A párisi kiállítás biztosításának el
vállalása nem kis gondot ad a magyar-osztrák 
társaságoknak, mert számolniok kell azon 
körülménynyel, hogy mily rengeteg koczkáza- 
tot vállalnak magukra. A párisi syndicatus 
már megszabta a dijakat, melyet azonban a 
nőmet intézetek keveslenek. A magyarországi 
tárgyak, épületek és nemzeti műkincsek ér
téke, közel 10 millióra rúg, mig az osztrák 
kiállítandó tárgyakat 5 millió koronára becsü
lik. A biztosítások a kiállítás bezárása után a . 
tárgyak hazaszállításáig maradnak érvényben.

- Hirdetmény. Felkérem azon tenyész
tőket, kik a ménesbirtokok czigája állományá
ból elválasztott jerkebárányokat óhajtanak be
szerezni tenyésztési czélból, szükségletüket je
lentsék be sürgősen az alulírott felügyelőségnél.

Állattenyésztési felügyelőség, Segesvár.

'mind osztrák, mind magyar részről megegyez
tek abban, hogy az ügy érdekében kívánatos 
az .e tarifára vonatkozó előmunkálatokat meg
indítani a végből, hogy a kérdés tárgyalása
kor a szükséges anyag már most rendelke
zésre álljon. Ezért oly értelmű megállapodás 
történt, hogy mindkét kormány legközelebb 
egyidejűleg lépéseket fog tenni az iránt, hogy 
a szükséges anyagot és a rá vonatkozó Szak
véleményeket az illetékes gazdasági testüle
tektől és szakegyesületektől megszerezze.

— Az új szőlők adómentességi. Köz
tudomású dolog, hogy az új szőlők bizonyos 
ideig az állami adó alól fel vannak mentve. 
És pedig: a filloxera által kipusztult, és 'újra 
beültetett szőlő 10 évig adómentes, ha . idő
közben más mivelési ág alá vonatott is; ha 
parlagon marad, 6 évig adómentes. ' A szőn- 
kénegezőssel föntartott szőlő adójának két
harmad részét engedik el, de ezt évenkint 
kell kérni; a direkt termő amerikai vesszővel 
beültetett szőlő 6 évig adómentes; az immu
nis homokba ültetett szőlő’6 évig adómentes. 
Eddig ezt az adómentességet csak az egyenes 
állami adóra kérhették, most azonban a köz
igazgatási bíróság kimondta, hogy ilyen sző
lők tulajdonosaitól az általános jövedelmi pót
adó‘sem szedhető be.

' 1900. jan. 18.
— Időjárás Az idő Európa legnagyobb részében 

borús, és csaknem mindenütt csapadékos , . - '
A hőmérséklet nyugaton, sülyedt, Közép-Európában 

pedig emelkedett. _ ■
Nálunk az ország északi felében és a Tiszántúl, 

valamint Erdély nagy részében az éjjel hó, illetve eső 
esett és helyenkint ma reggel is esik.

A hőmérséklet emelkedőben van.
Jóslat: További hőemelkedés, borús és sok helyütt, 

főleg északon csapadékos idő várható.
Hőmérséklet: Ó-Gyalla 6'5, Budapest 1'0, Zágráb 

3'1, Szeged 0’5, Kolozsvár 0'6.

Budapesti gabonatőzsde. 
I. Készáruüzlet.

1900. jan. 18.
Kész búzában az irányzat szilárd volt. Elkelt 

20,000 mm. búza teljes utolsó, s zárlat felé nehány fillér
rel magasabb árakon. ■ . '

A készáru üzlet hivatalos árjegyzései szerint; 
76-82 kilós ' ' ' - '
70—72 
60—62 
39-41

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab'
Tengeri 
Repcze

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— A vámtarifa revíziója. A félhivatalos 
Búd. Tud. jelenti: Az utóbbi napokban az ér
dekelt osztrák és magyar minisztériumok kép
viselői ogy Budapesten tartott vám-olőértekez- 
leten az osztrák-magyar vámterület uj vám
tarifájának kidolgozására irányuló előmunká
latokról tanácskoztak. Ezen az értekezleten

mázsánként , K.-tól
53

33,

»

Tt
33

14'90—16'30 
12'40—12 60 
10'90—11'40 
10'70-10'90 
09'20—09'70

33

35 ’

35

n

V 
Kolozsvári piacz.

A csütörtöki (január 18-iki) hetivásáron a 
vetkező árakat jegyeztük föl.

Búza métermázsánként K.-tól
» 33

33 r>.
33 »

33 33

33.

3?

53

kő-

Rozs 
Zab
Árpa
Kukorícza

K-ig.
33

33

n

33

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

L. M. Áz „E. G.“ irodalmi pályázatára beérkező 
pályázati munkák a lejárati nap után egymásutánban fog
nak közöltetni.

' Cs . . . i. M . . . . y. A lapunkban kifejtett tevé
kenységét köszönjük. Az irói tiszteletdijakat a jövő héten 
küldjük.

Gazdatiszt. A gazdatisztek jogviszonyát szabá
lyozó törvényes intézkedésünk még nincs. Úgy tudjuk, 
hogy a közeli jövő meghozza azt is.

LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak
osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnöki SZABÓ 
SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 
GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 
ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLEtTŰTÁÍDONÁ?
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HIRDETÉSIEK.
A

IV., Vácr.i-uteza 30. szám, -g— 8- IV., Kis-Hid-uteza 8. szám.
Gazdaságokban nélkülözhetetlen műszerek.

Aneroid légsnlymérök középfinom és finom művezettel, Higany Iégsulymérők, 
Maximal-minimalhőmérők, melyen leolvasható a volt leghidegebb és legmelegebb, 
valamint a jelen hőfok,Mérölánczok rectificátióval,Aczél-Méröszalagok  vaskereszten, 
Szögtüző korong, üvegház-hŐmérök, Szoba-hőmérők, Kazal-hőmérők, Pincze-hőmé- 

rök széles beosztással, Melagágy hőmérők, Keve
rék hőmérők, Burgonya mérleg, Esőmérők mérő
hengerrel, Hygrometer (nedvmérő), Lambrect-féle 
nedvmérő, Hitelesített szeszmérők, Hitelesített 
cznkormérők, Kappeler-féle tejmérők, Soxleth-féle 
tejmérő hőmérővel, Wagner-féle bormérő üvegből, 
Alambic Salleren készülék, a bor szesztartalmának 
meghatározására, Szögtükrők, Tábori, mezei és 
színházi látcsövek, Fényképészeti készülékek. Leg

újabb Zelss-íéle távcsövek,Szemüvegek és 
erresiptetők.

; ZKZépes
- Jsi-váxievtra. ing'ST-ezi

224- ' . és ’bérmen.tve.

(252.) (törvényileg védve)

(Dr. Weissenberg H.)

Egyedüli biztos óvszer 
a fertőző borjúvérhas ellen 

®(BO^Jö¥ÉSZ?)»" 
Mindig biztos hatású egyszerű alkalmazás t 

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen.
Számos elismerő nyilatkozat.

Egyedüli készítője: . ,,.v-

Menge B. vegyész Tichau O.-S
Ismertető fűzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselő : 

Kalmá? Vilmos 
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

Zongora-gyáram a legkiválóbb hazai és külföldi erőkkel rendel
kezik s nem kiméivé sem költséget, sem fáradságot, az üzemet 
úgy rendeztem be, hogy a zongora minden alkatrésze, saját 
felügyeletem alatt gyáramban készüljön. Épen ezen oknál fogva, 
azok jóságáért és tartósságáért minden irányban kezességet 

vállalok
hangszépség dolgában nemcsak utolérik a külföldi gyártmányokat, de a legújabb találmányok alkalmazása áltál

THÉK ENDRE zongora-raktára
Kolozsvárt, Unio-utcza 12, sz. a. I. emelet.

Hangszereim ■ „ .
azokat sok tekintetben fölül is múlják.

Araim jutányosak, a fizetési föltételek előnyösek.
Képes árjegyzék rende'kezésre áll s kívánatra bárhova megküldetik. Gyártmányaimat a müveit nagyközönség szives figyelmébe 

ajánlom. (152.) Tisztelettel THÉK. ENDRE budapesti zongoragyáros.

S 7 0 L 0-Z W IN C Z E
Kolozsvár főtér 11.

Arany, Ezüst, Ékszer H 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
■ eszközöltetik,

Kitüntetve az ezredéves országos kiállításon. iéS-

RIMOCZY FERENCZ
bútor- és épület-asztalos,

Kolozsvárt, Szép-uteza 1. szám.
Elvállal mindennemű stílű butor-ké szíté St a 
legszolidabb kivitelben. Részit. portál és üzleti 

berendezéseket.
(221.)

BARANYI JÁNOS
épület műbádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó

Világhírű, rendkívül jó hatású háziszer bedörzsölés által, 
meghűléses esetekben: CSUZ, köSZVŐny és fulSZajjatáSnál,hítrUfOS 
szembajoknál, toroklobná), tílfterítísznél, fogfájásnál, migrain, hajhullás 
és lábizzatfás ellen. Gyúró gyógymódra (másságé) orvosi tekin
télyek által ajánlott kiváló szer. Használati Utasítás, melyben 
minden egyes baj ellen miként alkalmazása e szernek rész

letesen le van írva, minden üveghez mellékelve van.

Gyártási hely: Itudapcst.
Kapható minden fUszerkereskedésben s gyógyszertárban.
Számos elismcrő-lcvél a világ minden részéből.

(249.)

IIIIIIII

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz. • Telefonszám 101.
ÁRIPSI DÍSZOKLEVÉLLEL Elvállal és készít az alább fel- 

Kitontetve. sorolt munkálatokat jótállás mel
lett és lehető olcsó árban.

Bádogos munkák 
épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kívül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás 
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
-csövekből, (closetok) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók ! 
Fedél és csatornafestést felvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

Bérletfelhagyásmiatt
eladó

50 darab vészen átment 272 éves tiszta 
kondorszőrü mangalicza tenyész-kocza és 
7 darab tenyéSZ-kan. Koczák 'márczius 1-én 
kezdenek malaczozni. Megtekinthetők Ajtay 
Géza bérgazdaságán Mező-Szengyel, Torda- 
Aranyos megye.

Ugyanott eladó 200 darab keresztezett 
finom gyapjas egésséges és jótejelő anya juh 
és 15 darab kiváló szép tenyészkos.

bMelk
eladó vagy bérbeadó

M.-Szt.-György határán, a mely 158 hold' 
szántó, 31 hold szénafű, 28 hold rét, 27 hold 
legelő és 15 hold kertből áll.

A földek mind első minőségűek és jó kar
ban tartottak. A hozzátartozó belsőség kifogás
talan jó gazdasági épületekkel van ellátva, s- 
megyei fő útvonal mellett fekszik. Állomás- 
Kis-Sármás 10 km. országúton.

Tudakozódni lehet Ferenczi Jenő szol- 
gabirónál Tordán. (253.)
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huzva. A szélhez legközelebb eső vonal 3-ad, 
a következő 2-od és a belső 1 ső osztálynak 
felel meg. Mert 3 osztályba szokták leggyak- 
raban beosztani: 1-ső oszt 60 cm.-en felüli, 
2-od oszt 40—60 cm. és 3 ad oszt. 30—40 
cm.-ig, melyeknek megfelelőleg készítik el a 
szóban forgó vonalokat. Az osztályozó lány 
a szárat szükséges hosszúságban levágja, a 
szakálat gyorsan oda méri az asztalra fölraj
zolt vonalokhoz s abba az osztályba sorozza, 
mely vonalhoz közelebb esik. Osztályozás után 

. 20—26 szálból álló csomókat készítünk, me
lyeket a csúcs felé megkötünk zsineggel, azért: 
hogy a szárítóban széthúzva fölál lithatók le
gyenek.

Mint emlitém, a száritő összeköttetésben 
van az osztályozóval; attól csak egy ajtó vá

lasztja el. A kemencze egyik oldal mellett 
van elhelyezve, mely kívülről fűthető. Körűi a 
helyiségben kanális-szerű csatorna vezet s 
benne vaspléhből készült ellipszis kereszt
metszetű cső van, mely mindkét végével a 
tűzhelybe torkol. Ezen a csőn vezettetik a 
hő a helyiségbe ős osztatik el egyenlete
sebben.

A száritó berendezéséhez tartoznak még 
az emeletek, melyeket egymástól léczrácsok 
választanak el. Ezek a rácsok időről-időre a 
szakái magasságához mérten állíthatók. Ide 
jönnek sorban egymás mellé a már előkészí
tett czirok csomók úgy helyezve el, mint ázta- 
tás után a kendert szoktuk, így a szálak 

” egymástól elválasztvá lővén, a helyiségben 
uralkodó 60—70 foknyi meleg jobbban átjár
hatja.

Osztályozás után a szakáit megint nem 
szabad fölhalmozódni engedni, mert itt érné 
romlás, hanem mihelyt van egy száritóval, 
rögtön be kell tenni. Itt nyer szép fehér szint 
s miután nedvtartalmát javarészben elveszi- 

■ ' tette, hason lithatatlanúl is könnyebb lesz.
A., száradás ideje 24 óra,

' Szárítás befejezte után készen áll a sza
kái a kereskedelembe .való vitelre, -ipari feldol
gozásra, csak még 30—40 cm. átmérőjű cso
mókba, úgynevezett bálokba kötözzök, hogy 
szállítása könnyebb legyen. A bebálozás ugyan 

n'^'csak az osztályozóban történik s közvetlenül 
a száritóból való kiszedés után.

Ha mostan figyelemben vesszük azt, 
hogy aratás, cséplés, ozztályozás, szárítás ős 
bálozás mind egy időben történnek; látni fog
juk: hogy nincs a gazdaságban egyetlen 'nö
vény sem, melynek földolgozásánál ilyen nagy 
volna a munkamegosztás s miután helyes 
.munkamegosztással a termelési költség redu- 
kálódik;.„világós: hogy a czirok — bár más 
növényhez viszonyítva sok — termelési költ
sége még sem olyan borzasztó, mint a hogy 
azt első tekintetre gondolni lehet.

A szakáinak házilag való feldolgozása a 
háziipar fejlesztése, — de az általános jólét 
emelésé — szempontjából is nagyon kívánatos 
volna,.. Ezt azonban csak jövőre várhatjuk, ha 
majd a termelése is.* nagyobb mór-veket ölt. 
Hogy eddig a házilag faló feldolgozásnak ke
vés — mondhatni senki —.pártolója nem volt: 
oka az ahoz való nem értés, «Bjtőke hiány, 
melyből a mi kevés van, nem koczkáj^atja 
ilyen módon, biztosabb jövedelem a gazdahák, 
ha a nyers anyagot eladja a gyárosnak *ős 
végűi — ra mint már -említettem is a ter
mesztőé .körülrré^zvétlenség, a növény iránti 
bizalmatlanság.

Ez idő szerint gyáraknak adatik a ter
més belföldön és pedig I. oszt 12 írt, II. oszt. 
8 frt, III. oszt 6 írton körül belül. Export nem 
igen van, sőt a kevés termelés mellett na
gyobb importra vagyunk rászorulva.

A magot alacsony ára miatt piaczra 
vinni nem érdemes, ellenben meglohetős állati 
táplálék s igy a gazdaságban birkák, lovak 
által igen jól értékesíthető. Fanyar ize miatt 
más állat nem igen eszi.

, A szárat épületfedésre — kisebb gazda
sági épületeknél — igen czélszerüen fölhasz
nálhatjuk, bár az utóbbi időben bizonyos 
czélra gyárak is földolgozzák.

Mielőtt munkámat befejezném, legyen 
szahad a czirok jövedelmezósére és értékesí
tésére vonatkozólag gróf Károlyi Tibor mácsai 
uradalmának topilla-pusztájáról egy teljesen 
megbízható adattál szolgálnom:
1897. évben 14 kát. holdon termett 84 q. czirokszakál á 10 frt 840 frt

„ » n » „ * „ 361 hl. = 252 q. mag á 3 „ 756 o
„ * v „ V » 12500 kéve fedő czirok á 2 kr. 250 „

összes bevétel .... 1846 frt 
Termelési költség . . 654 n 
Tiszta nyereség . , . 1192 frt 

melyből egy holdra esik 85 frt 10 kr.
Ez az eredmény azt hiszem, még tulzot- 

tabb igényeket is képes kielégíteni, pedig az
1898. évi termés még ennél is szebb ered
ményt mutat és pedig:
1898. évben 20. kát holdon termett 133.47 q. czirokszakál

.— á 10 írt 45 kr. = 1384 frt 76 kr.
» » » „ 579 hl. czirokmag

á 2 frt 50 kr. = 1447 frt 50 kr.
■ n „ 4000 kéve fedő-

Czirok á 2 kr. = 80 frt — kr.
Összes bevétel , . 2912 frt 26 kr. 
Termelési költség . 928 frt 01 kr.
Tiszta nyereség . . 1984 frt 25 kr. 

melyből egy holdra esik 99 frt 20 kr.
Végezetül pedig azon óhajomnak adok 

kifejezést, hogy vajha a közfigyelem jobban 
irányulna ezen termelési ág felé, melynek föl
karolása által a mezőgazda sorsa is jobb kö
rülmények közzé kerülne. Tehetősebb gazdá
ink tegyék meg vele a próbát és a szegényebb 
sorsuakkal kedveltessők meg s igy fokozato
san több és több czirok termelés által elju
tunk oda, hogy a többi növények között 
méltó helyet biztosítunk neki.

Úgy legyen! Kiss Lajos.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A filloxera ellen egy algíri szőlőtermelő 
a következő szert ajánlja. A permetező keve
rékhez hektoliterenként 100 gramm Áloé — 
forró vízben feloldva — keverendő A filloxera 
csakhamar eltűnik. Az árzénikum-sóknak 
azonban az az előnyük van, hogy megölik ezt 
a kártékony bogarak, nem kergetik el.

A juhok gyapjúnak erőteljesebb növé
sét és finomulását a következő módon érte 
el egy régi juhtenyésztő. Közvetlen a nyírás 
után a juhokat olyan olajjal dörzsölte be, 
melybe egy kevés kénvirág volt eldörzsölve. 
3 napra ez után sós vizzel mosatta le őkeL 
Ily módon nemcsak az említett czélt crte el, 
hanem a juhok nem kaptak rühességet sem 
s mindenféle külső élősditől mentesek voltak.

Croup es diphteritis ellenszere a major
ságnál. A következő keverékből kell (a beteg
ség erőssége szerint) naponta 2 —5 ízben 2—2 
csöppet fecskendeni a beteg beteg baromfi 
torkába. 20 gr. Oliva-olaj, 4 gr. porrátőrt kám
for, 12 csöpp karbolsav — jól összekeverve. 
Ezen kívül a beteg állatnak naponta 1 evő
kanálnyi kásztor-olajat kell beadni. A legtöbb 
esetben azonban a hosszú orvoslásnál bizto
sabban vezet czőlhoz, ha a beteg baromfi 
nyakát elvágjuk s á hullát elégetjük.

Uj hordó. Hogy az újonnan készült hor
dóba töltött bor meg ne romolják, a hordót 
előbb bizonyos manipulácziókkal a bor befo
gadására alkalmassá kell tenni. Tapasztalat 
szerint a borban nem esik kár, ha az uj hor
dót használat előtt a következő módon keze
lik: Forró vizben szódát oldanak föl, még 
pedig annyit, hogy a szódaoldat körülbelül 
harmadfél perczentes legyen. Ebből a forró 
szódaoldatból egy bizonyos mennyiséget bele 
öntenek a hordóba, egy 50 literes hordóba 
például húsz liter szodaoldatot, egy száz lite
res hordóba harmincz liter oldatot, egy három
száz literes hordóba ötven litert, s igy tovább 
ebnen az arányban. A hordót erre jól elzár
ják, s pár perczig ide-oda hengergetik. Ekkor 
a forró víztől keletkezett párát a hordó nyí
lásán kibocsátják, a nyilast ismét elzárják s 
előbb fél órán át a tetején, azután ugyanannyi 
ideig a fenekén hagyják állani. Ezen idő el
teltével kiöntik a hordóból a vizet, melynek 
azonban nsm szabad a hordóban toljosen ki
hűlni. A szódaoldat kiöntéso után a hordót 
hideg vizzol öblítik ki, s azután tele töltik 
hideg vizzol. Így vizzel megtöltve marad a 

hordó egy-két napon keresztül, s ekkor újból 
kiforrázzák szódaoldattal a leirt módon —A 
legtöbb esetben egy harmadszori kiforrázás 
és ezután két Ízben végzett forró. vizzel való 
kiöblítés után a hordó már alkalmas a bor 
befogadására. Minden kiforrázás után a hor- : 
dót hideg vizzel megtöltve egy-két napig állni 
kell hagyni — Ha a hordót es máúipul^pziók 
után nem veszik mindjárt használatba^ akkor 
minden hónapban ki kell kénezni. Ha a hordó 
három-négy hónapon át használatlanul áll, s 
minden hónapban kénnel kifüstöltetett, akkor 
használatba vétele előtt, egyszer tiszta forró 
vizzel ki kell forrázni, a forró víz elveszi a 
kénszagot, s eltávolítja az ott maradt ként. 
Ezt a forró vizzel való gondos kiöblítést kü
lönösen akkor nem szabad elmulasztani, ha 
mustot akarnak a hordóba tölteni, a kén 
ugyanis zavarja az erjedési folyamatot.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A „Gazdasági Lapok" 2 számában a mo
dern takarmányozás elmélete 'és gyakorlata czi- 
mern érdekes -irányelveket találunk jószágaink 
takarmányozását illetőleg A takarmány táp- 

.láióanyag tartalmát illetőleg fontos az, hogy 
ez az állat igényeinek teljesen megfelelő le
gyen, vagyis tartalmazza mindamaz anyago
kat, melyek áz állati test alkotórészeit képezik.

Az állati szervezetben 40 — 70% a viz, 
ebből következik az állat nagy vízszükség
lete, a mit sokkal kevésbbé tud nélkülözni, 
mint a .tulajdonképeni takarmányt, a száraz 
takarmányt; A test száraz anyagai szerves 
(eléghető) és szervetlen (el nem égő) anya
gokra oszlanak. Előbbiek megint két csoportra 
oszlanak, a légenytartalmu _ és légenymentes 
anyagokra. A légenytartalmuak között legfon
tosabb a protein,--e nélkül sem növés, sem 
fejlődés nem képzelhető.' A légenymentes 
anyagok legfontosabbika a zsir, az állati test 
hőképzője Az állati testben végbemenő égés 
után visszamaradt hamualkatrőszek tartal
mazzák a szervetlen anyagokat. Ezeket az 
anyagokat kell tehát visszapótolni az állat
nak, hogy tönkre ne menjen és bőven kell 
visszaadni, ha azt akarjuk, hogy jövedelmező; 
legyen az állattartás'.

Ez a takarmányozás,^. elmélete, a mely 
tudományos ős tapasztalati kísérleteken épült 
föl ős e szerint állapították meg a táparányt 
és azt, hogy 500 kg. élősúlyra naponként 12 
kg. száraz takarmányanyag kell.

A takarmányozás gyakorlatánál már a 
gazdának saját tapasztalatai ős számításai 
alapján kell eljárni. Itt áz elv az, hogy inkább 
kevesebb jószágot tartson jól, mint sokat rósz- - 
szül. A jól tartott kevés jószág több jövedel
met ad és kevesebb munkát igényel.

A mi már most a takarmányok tápláló 
értékét illeti, a réti széna az arány számot 
képviseli, a melyhez a többi takarmánynak 
értéke viszonylj.k./G£

A lóhere és luczerná'ha teljes virágzás 
előtt kaszálták; értékéSébbj mint a réti széna.

A szalmafélők közül, melyeket szecska 
alakjában szénával kevernek, a tavaszi érté
kesebb, mint az őszi. Azok közül legjobb a 
zab —emezek közül a búzaszalma.

Tapőrtőkré .nézve a törek és polyva fölér 
a közepes minőségű .réti szénával. De por
mentes legyen, mert különben károsan hat az 
állatok légzőszerveire.

A répát az állatok czukortartalmuknál 
fogva igen szeretik s küiönösen a tej kiválasz
tásra van jő hatással. Főleg a tej mennyiségét 
emeli. Egyedül etetve a répát, a tej keser
nyés izü lesz s a vaj hamar avasodik A bur
gonya is jó tejképző anyag. De főzve, vagy 
gőzőlvo etessük és ügyeljünk a tisztaságára. 
Ipari melléktermékek csak ott takarmányoz- 
hatók jövedelmezően, a hol azt a gazdaság 
állítja elő. Hüvelyes vetemények magvai csak 
darázva etothetők, mórt csak így képes az ál
lat megemészteni. A korpa, melyet gőzölt ta
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karmánynyal keverve, vagy szecska fölé hintve 
takarmányoznak. nagyon értékes, nagy pro- 
teintartalmn takarmány. A többi takarmány 
elösorolását és a takarmányozás számításának 
összeállítását a jövő' befejező közleményben 
várjuk.

A „Magyar Gazdák Lapja* legutóbbi szá
mában Hofman Jenő „Gyapjúárak és bárány- 
nevelés1' czikkében arravaló tekintettel, hogy 
a gyapjuárak most elég magasak és előrelát
hatólag elég magosak is maradnak, a régi ál
lományokat csökkentett juhászatoknak a hely
reállítását czélszerünek és hasznosnak tartja. 
S ez nemcsak a finom gyapjas-birkát te
nyésztő" nagy uradalmak nyájaira, hanem a 
kevésbbé finom gyapjút, és húst, tejet és vágni 
való bárányt produkáló kis- és középbirto
kosnak is ajánlatos. Nagy általánosságban leg
jövedelmezőbbnek bizonyult az eléggé fejlett 
testű fésűs juh tartása. A fésűs juh mind a 
három termelésben gyapjú-, hús- és tejterme
lésben kielégítő hozamot ad ős edzedtebb lé
vén kevesebb az elhullás belőle, mint akár a 
húsprodukáló angol juhokból, akár a finom 
gyapjas merinókból.

A fésűs juh tenyésztése különösen jö
vedelmező, ha a bárányokat kellő gondozás
ban részesítjük s már az anyabirkát is jól és 
okszerűen, de olcsón takarmányozzuk, mert 
ez befolyással van a bárányra is. A jó kon
dícióban levő, de nem túlkövér anyabirkától 
várhatjuk a legjobb bárányt A bárányokat 
mihamarabb szoktassuk hozzá a takarmány
hoz, mert annál jobban fejlődnek. Nem sza
bad megfeledkezni a kősóról és nem is kell 
evvel nagyon takarékoskodni, mert ez a jó
szág sokat igényel. A bárányokat 5—8 hetes 
korukban osztályozzák s ahol piacza van, már 
ilyen korában el is adhatják. A bárányt leg
nagyobb ellenségétől, a vérhastól kell védeni, 
még pedig úgy, hogy csak egészséges takar
mányt adjanak nekik és hogy ne hagyják a 
hodályba került anyának hideg tejét mindjárt 
szopni, hanem megvárják, mig az anyabirka 
a hodályban kissé fölmelegszik.

Persze nehézséggel jár a juhászat újból 
való felkarolása, de haszonnal is. És hol nincs 
ma nehézség ? És hány olyan termelési ág van, 
a hol e mellett még haszon sincs.

A „Köztelek11 az 0. M. G. E. azon új üd
vös ténykedéséről számol be, mely által vető
mag értékesítése a termelő és fogyasztó köz
vetlen érintkezésbe hozatalával megkönnyít
hető lesz.

A „Magyar mezőgazdák szövetkezete“- 
vei karöltve, ennek kebelében szervezte a ve
tőmag közvetítő osztályt, a melyet igénybe 
vehet minden gazda, a ki a szövetkezetnek 
nem is tagja“ s a közvetítő osztály oly módon 
van szervezve, hogy az általa közvetített áruk 
megbízhatóságához s azonosságához kétely nem 
fog férhetni/

A szövetkezet csak közvetíti a vásárt s 
ezért 5% jutalékot kap, a mit az elszámo
lásnál az eladó terhére hoz levonásba. Az 
ajánlott áruból az eladó mennyiség megjelö
lése mellett 2, 1, és fél kg. minta küldendő 
a szövetkezet czimére. A szövetkezet a mag
vizsgáló állomással megvizsgáltatja a magot, 
s a szállításnál történő átadáskor ugyanilyen 
magot szavatol az eladó. A vevő ai átvételtől 
számított 3 nap alatt szintjén köteles mintát 
küldeni a magból a vetőmag-vizsgálő állomás
nak, a mely így megállapítja az azonosságot. 
Ha a vevő ezt elmulasztja, nem kifogásolhatja 
az áru minőségét. Oly termelőtől, a ki több 
Ízben mintától eltérő magot szállított, a szö
vetkezet árut értékesítésre nem fogad el.

Az elszámolást a szövetkezet ejti mega 
szövetkezetnél kéthetenként megjelenő árjegy
zék alapján és pedig a rendelés beérkezte 
napján érvényben levő ár szerint.

Vitás esetekben kompromissz bizottság 
Ítél, melybe két tagot az 0. M. G. E., két ta
got a szövetkezet nevez meg s ezek közösen 
választanak elnököt. És ezek Ítélkeznek 
azután.

A „Közgazdaság"-bán Fcllner Fiigyes dr. 
kimutatja a magyar föld terhét. Statistikai 
adatok és kombináczió alapján ezt körülbelül 
1700 millió forintra (3400 millió korona) teszi, 
a mit pénzintézetek, magánosok, jogi szemé
lyek (káptalanok, alapítványok, árvapénzala
pok, stb.) nyújtottak. ■ Szinte megdöbbentően 
nagynak kellene az eladósodottságnak föltűnni, 
ha nem állna ezzel szemben a föld értékének 
és jövedelmezőségének az emelkedése is. Hogy 
emelkedik-e annyival, amennyivel nő a teher, 
azt nem hiszszük. Hat éves átlagban az évi 
megterhelés 233 millió forint volt. Ennek az 
összegnek mögfelelő jövedelem-, vagy érték
emelkedést nem tudunk, csak a tönkrement 
és tengődő birtokokat látjuk. Az improduktív, 
a tékozlás miatt fölvett kölcsönök növelik az 
adósságot, de nem növelik a föld értékét. És 
mennyi ilyen improduktív, haszon nélkül való 
kölcsönt vettek föl!

Fellner kiszámítja, hogy a föld értéke 
1893-ban öt és fél milliárd forint volt. Remél
jük, hogy a továbbiakban kiszámítja azt is, 
mennyivel emelkedett a föld értéke. Mert ha 
csak a teher emelkedését látjuk, de nem 
látjuk a föld értékének emelkedését is, — egy 
ijesztő, vigasztalan ős leverő képet látunk.

__ ______  —r. —ő.
Külföldi lapokból.

A művelés hatása a ezukorrépa minősé
gére, Kétségtelen, hogy a sikeres répaterme
lésre első, sorban kőt dolog van befolyással. 
Először a talajnak fizikai és vegyi alkata, 
másodsorban az elvetett mag minősége és a 
klimatikus viszonyokhoz való alkalmazkodása.

A mi az elsőt illeti, minden jó gazda 
ismeri a répa előmunkálatait ős a fejlődése 
közben szükséges munkálatokat. Legkönnyebb 
az agyagos talajt a répának megfelelő álla
potba hozni Ha az ilyen földet például még 
guánó-trágyával megjavítjuk, ez emeli a répa
termésűnket, de egyúttal a legjobb állapotban 
hagyja hátra a földet a következő gabona
növénynek. Természetes, hogy a földet akkor 
kell művelni, mikor jő állapotban van, mert 
gondatlanság ebben a tekintetben, a leghátrá
nyosabb a rőpatermésre nézve. Miután a répa 
fiatal gyökerei a fagyokat nem tudják kiál
tani ős elpusztulnak, a legtöbb jó gazda nem 
igén korán veti azt, hegy a tavaszi éjjeli fa
gyok ne ártsanak neki.

Ha a répát nagyon nedves talajba vetik 
nagyon korán különféle bajok erednek be
lőle s a gyök tápláló-anyagokban sokat vészit. 
A gazda várjon, a mig a föld valamennyire 
kiszárad, mert máskép egy helyett kétszer 
kell majd vetnie.

A földet vetés előtt jó porhanyó álla
potba kell hozni, mert ez is befolyással van 
a répa minőségére. A vetésnél pedig az legyen 
a fődolog, hogy ne olyan magot vessünk, a 
mely csak nagy, óriási nagy répát ad, hanem 
a melynek minősége is jó lesz. Fontos a ré
pának a kellő időben való megkapálása, a mi 
lókapálókkai is történhetik.

A mi a trágyázás fontos kérdését illeti, 
ebben nagyon eltérők a vélemények. Vájjon 
már a répát megelőző tarlót, vagy pedig köz
vetlenül a vetés előtt trágyázzuk-e meg a föl
det. Az alkalmazott műtrágyák közül a szu
perfoszfátot most erősen támadják, mondván, 
hogy a répának különféle betegségei gyak
rabban lépnek föl ennek a trágyának a hasz
nálatánál, különösen erősebb használatánál. 
Ezeket a bajokat legtöbbször igazságtalanul 
írják a szuperfoszfát terhére, mert azok föl
léptek volna más trágyaszer alkalmazásánál 
is, mert a répa megbetegedhteett rossz mivelés, 
rosez időjárás, vagy nem helyes vetés követ
keztében is. (Agricultural Gazette.)

A mikroorganismusok, mint a tejhibák okozói. 
Azok a csak erős nagyítással látható golyó, 
páleza, vagy spirál alakú baktériumok, melyek
nek életföltételei meleg és nedvesség, okoz
zák a tejnek káros elváltozásait. — Frau- 
denreich kimutatta, hogy egy köb czenti- 
méter tejben a fejős után 9000, egy óra múlva 

32,000, 25 óra múlva már 5 millió baktérium 
volt. Ezek a baktériumok idézik elő a tejnek 
hasznos ős káros elváltozásait. Ezek által lesz 
a tejfölből vaj, és ezek hozzák létre a sajt
nak érését és kellemes izét, de ezek a bakté
riumok egyúttal a tejtermelők legveszedelme
sebb ellenségei, mert elrontják a tejet és an
nak termékeit. Ezeket elnyomni, életföltéte
leiket megvonni, ez képezi a tejesgazdák föl
adatát.

Egyike a leggyakrabbi hibáknak a tej 
összefutása, a melyet a bacterium lactis acidi 
okoz az által, hogy a tejezukrot, tejsavvá vál
toztatja és a tej sajtanyagát kiválasztja.

A tej megvörösödését tőgy vérzés, takar
mány festőanyagok okozhatják, de legtöbbször 
ezt is baktérium (bacillus prodigiosus) okozza, 

'a mit akkor lehet fölismerni, ha a vörösödés 
egyes foltokon látszik, és há sárgás, zöldes 
elszigetelt foltok vannak.

A tej megkékülése nagyon gyakori hiba, 
a mi abból áll, hogy a fejős után több óra 
múlva kék foltok képződnek, melyek azután 
az egész felületen elterjednek és a sajtanyag 
kiválik. Ezt a kők tejbacillus (bacillus cyano- 
genus) okozza, De miután a bacillus csak a 
tej megalvásakor kezd működni, a tej gyors 
fölhasználásával elejét lehet venni ennek a 
hibának. Ahol ez nem lehetséges, hideg helyre 
—|—10° hőfokú helyre tegye a gazda, ahol a 
baktériumok hatásukat veszítik.

A tej megnyulósodását is baktériumok 
okozzák.

A baktériumok káros működése ellen az 
egyedüli praeventiv szer a baktériumok élet
föltételeit megvonni. A tejes edények, vaias- 
hordók, centrifugok, hűtőedőnyben maradt ned
vesség és folyadék valóságos fészkei a bakté
riumoknak. Ezeknek az edényeknek állandó 
és alapos tisztántartása az első föltétel. A vi- ‘ 
lágosság a baktériumnak ellensége, szárazság, 
levegő és világosság tehát a további, a mit a j 
gazdának szem előtt kell tartani. Gondos tisz- . 
taság, a tőgy, a kezek megmosása a fejés előtt, ? 
a tejes és fejő edények forró vízzel való ki
mosása megakadályozza a baktériumok el
szaporodását. A tejet jó alacsony hőfokon tar
tani, ha nem szállítják mindjárt, mert a hi-.J 
degben nem fejlődnek a spórák. Ha gyakran 
fellépnek a tejhibák, akkor a heiyiség radiká
lis dezinficiálása, szóda- és hamúluggal való 
mosás ilyenkor a teendő. (Landwirtschaftliphe 
Zeitschrift.) . ' É-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

Befejező válasz a „K-lí"-nek.
Nem azért irtuk föl e czíinet, mert az’ 

utolsó szó dicsőségére vágyunk, hanem 
azért, mert a köztünk és laptársunk közt 
kifejlődött polémiát — az eddig Írtak után 
— igazán be akarjuk fejezni. Úgy hisz
szük: ez a befejezés nem fog semmiféle 
téren további vitát igényelni.

A „K—k“ válaszának két kiemel
kedő részletére felelünk. Először: A gazd. 
egyletek szövetségének létrejötte miatt 
egyetlen erdélyi ur sem elégedetlen és így 
mi ilyenek érdekeit nem is képviselhetjük, 
sőt épen ellenkezőleg: nem régen is elisme
réssel honoráltuk a szövetség egy-két or
szágos érdekű kezdeményezését. Szakadás 
pedig: tudtunkkal nincs és arra, hogy le
gyen, sem az „E. G. E.“, sem az „E. G.“ 
nem törekedett soha. Igaz, a közpályán 
való jóhiszemű küzdés sokszor meddő ma
rad, sokszor negatív eredményekkel jár, 
de csak igen kevés esetben lehet és szabad 
ezért a felelősséget csupán az egyik küzdő 
fél rovására írni.

Ugrón holtán munkatársunknak a 
megnyugtatására pedig kijelentjük, hogy
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árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cHsdieF £ipőt 
cítemigrafikai miiintézete

Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utcza 15. 

az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. <4)

....... V'--.

Sz. 573—899. Haszonbéri hirdetmény.
Az erdélyi rom. kath. Status kolozs-monostori uradalmához tartozó Bogártelke 

község határán levő' 330 katasztrális holdnyi földbirtok a hozzátartozó lak- és gazda
sági épületekkel, s lisztelő malommal együtt, a jelenlegi haszonbérlő lemondása folytán, 
1900. év márczius hó 1-től kezdve 1903. év február hó 28-ig, a jelenleg érvény
ben levő haszonbéri szerződésben részletezett feltételek mellett, írásbeli verseny tárgya
lás útján haszonbérbe adatik.

Alapul vétetik a jelenlegi 4800 korona évi haszonbér.
Az erre vonatkozó ajánlatok 1900. január hó 31-ig a megígért évi haszonbéri 

összeg 10%-nak bánatpénzül csatolása mellett, — határozottan kifejezve azt, hogy 
ajánlattevő a verseny tárgyalási és haszonbéri feltételeket ismeri és elfogadja, az ura
dalmi intéző gondnoksághoz Kolozsvárt, monostori kerület, fő-utcza 16.sz. nyújtandók 
be. Ugyanott lehet megtekinteni, vagy lemásolni a versenytárgyalási és haszonbéri fel
tételeket is.

A uradalmi intéző gondnokság.
Kolozsvárit, 1900. január hó 14-én.

Nagy Dezső, ?. k. Rafain Jakab, s. k.
intéző gondnok. ellenőr. (256.)

> > »» » »»I »
» »»
»»
I »

Elemi Eiztositó
Teljesen befizetett részvénytőke 4.000,000 korona.

Kolozsvár, 1900. január hó.
Van szerencsém t. Cz. b. tudomására hogy az

Elemi Biztosító Részvénytársaság 
kolozsvári vezérképviselöségét átvettem, s intézetem számára tüzbiztositási 
ajánlatokat épületekre, ingóságokra, áruraktár, termény és takarmánykészletekre stb., 
valamint gyári és átalány-biztosításokra vonatkozólag elintézés czéljából elfogadok.

Midőn egyszersmind b tudomására hozom, hogy az általam képviselt in
tézet más biztositó vállalattal szemben kötelezettségben nem áll (nincs kartelben), 
kérem, hogy szíveskedjék b bizalmával megtisztelni, a mit legelőnyösebb fel
tételekkel és méltányos eljárással mindenkor kiérdemelni iparkodom.

Kiváló tisztelettel
az Elemi Biztositó Részv. Társaság kolozsvári vezérképviselősége: 

I'erciiczy Dezső
Jókai-utcza 4. sz., Ferenczi-liáz.

Vidéki ügynökök a legelőnyösebb feltételekkel felvétetnek. "SBB!

| A B
IMagyar Jelzálog-Hitelbanki 

alaptőkéje teljesen befizetett 15 millió arany forint.

I Képviselősége utján Kolozsvárit | 
® (Jókai-utcza2.sz.,gr.Rhédey-ház,I. em.)
I 4°;0 Záloglevélkölcsönöket

S nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel ® 
| 5 százalék-, . |
s| nagyobb városokban fekvő hazakra 40 évi törlesz- 
{g téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz-

B téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő ja 
« házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet- 
® fizetés mellett.

H A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
■íS kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve
| az Erdélyi Gazdasági Egylet
H bizalmi férfiai adnak véleményt. (I.)

~—~~ IbAs A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 41/2%-os 
® záloglevelek, 3° 0-os nyereménykötvények.

(254.)

G@ g | / M n I II R ö legnagyobb bútor-raktáraO n L' OS ffl U L N n H KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8-10. sz. || 
Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült || 

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT | 
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk. ||g

. (16L . . C3-aál és 2xz£olná.x-

aranyozó-üzlete
Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám.

Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkcrc- 
teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett.

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyei tvatartókat, feszületeket jó, tiszta és tartós 

aranvny.nl, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás !

HASS ANTAL

aranvny.nl
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A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle 

. állatok emésztését elősegítő por 

mindenféle sertésbetegségek ellen 
sikeres hatással bir.

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök : TELEKI GÉZA gróf. Alelnök CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:

ANDRÁSsY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARISTID, PÜSPÖKY EMIL, SZÖNYIZSIGMOND- 
TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató : SZŐNYI ZSIGMOND.

A Í3652. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tárgya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet 

állatok, különösen sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába bele
keverve, annak emészthetőségét megkönnyíti

Mint a tapasztalatok bizonyították, ezen tápporral ellátott táplálék 
az állat szervezetére igen jótékouyan hat, a mennyiben annak ellenálló
képességét betegségek ellen már aránylag rövid használat után nagy mér
tékben növeli.

Figyelmeztetés.
A, por. melyet az étellel együtt bevesz a sertés, a gyomorból meg

emésztés -után a vékonybelekbe kerül, a hol az tovább emésztődve annak 
alkalmas részei a bél szívó edényei (bolyhái) által felszivatnak s a tápláló 
szervok erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény által 
szétterjednek a test minden részébe; innen van tehát az, hogy a por tar
talma szerint belsőleg hat, mért ha találmányom rendszeresen használva 
lesz, sikeres eredménynyel jár.

Használati utasítás.
Ha az állat nem eszik és nem emészt, hetenként 2-szer 3 deka l'/i 

evőkanállal adandó naponta
Ha az állat gyengélkedik, az első: két nap 5 deka 2'A evőkanállal 

naponta. Azonban, ha betegségbe megy át, két napon át 8 deka 4 evő
kanállal etetendő. — A por kevés hig ételbe keverendő.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdakőzönség általános 
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

gf* épület és átalány Cpau.sch.alj biztosításnál

rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a díjakat számítja fel.a megfelelő kincstári bélyeggel; — mindem 

más illeték kizárásával.

ta,lra.rr2CLán.37- és szalmáseleség1
biztositása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett, mint a szövetkezetnél.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagyságá

ra — a tiszta díjból 5" „ díjengedményben részesülnek.
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" „ engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. ' (185 )

(245.)

forduljon teljes

tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán-
dékozik!

tehenészetet akar be

rendezni .’

tejgazdasági telepet ki 

ván felállítani!

tejszövetkezetet óhajt

bizalommal

létesíteni!

hozzánk.

őszi fajta komlóról metszett 30,000 
dugvány; ezerenként csomagolással 
és homorodi pályaudvarhoz kiszállít
va 12 frttal, p. Homorod-Hévíz.

(255.) Gróf Haller János

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácsosai.

részvény társaság,

ezelőtt: Pfanhauser A.

■ r r
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

Marcinkiewicz Jgnáez
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett ,

* FÉRFI-S ZAB Ó-ÜZLETÉT. ->-»O
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat. fí

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcson teljesít.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (HolfTy-ház.)


